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Arkusz I
Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1. Prosze sprawdzi€, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 3 strony.
Ewentualny brak nalezy zglosi¢ przewodniczacemu zespotu

nadzorujacego egzamin.

2. Rozwiazania 1 odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu

na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.
Proszg pisa¢ tylko w kolorze czarnym; nie pisa¢ olowkiem.

P w

prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Nie uzywac korektora.

Bledne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.
Brudnopis nie bedzie oceniany.

PN

uzyskac za jego poprawne rozwigzanie.

9. Podczas egzaminu mozna korzysta¢ z tablic wzorow
matematycznych, cyrkla 1 linijki oraz kalkulatora. Nie mozna

korzysta¢ z kalkulatora graficznego.

Zyczymy powodzenia!

W rozwiazaniach zadan trzeba przedstawi¢ tok rozumowania

Obok kazdego zadania podana jest liczba punktéw, ktora mozna

8 pazdziernika
2004 roku

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
facznie S0 punktow

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy)

PESEL ZDAJACEGO




Cele:

1.Okreslenie, ktére dzialy matematyki sprawiaja uczniom najwigcej trudnosci.
2.0pracowanie dziatan naprawczych w ramach lekcji powtdrzeniowych 1
utrwalajacych.

Obszar badawczy:

1. Obliczenia na procentach w zadaniach typu ,,O ile procent wigcej jest...”

2. Poszukiwania kombinacji szyfrowych poprzez wyszczegdlnienie mozliwosci.
3. Sprawdzenie umiej¢tnosci rachunkowych uczniow w potaczeniu ze
znajomos$cia wlasno$ci ciggu arytmetycznego.

4. Zastosowanie funkcji trygonometrycznych w sytuacjach zyciowych.

5. Wiedza z zakresu geometrii analitycznej, a w szczegdlnosci wykorzystanie
réwnania prostej, odlegtosci punktéw badz punktu od proste;.

6. Rozwiazywanie nierowno$ci wielomianowych 1 poszukiwania pierwiastkow
wielomianu z twierdzen.

7. Umiejetnos$¢ przedstawienia analogicznego rozwiazania (dla innej wartosci
katowej ) wedlug podanego wzorca.

8. Zastosowanie wektoréw w geometrii na plaszczyznie.

9. Klasyka zadan z ciagu arytmetycznego.

10.Sytuacji wyboru korzystniejszej umowy o prace z wykorzystaniem ciagu
arytmetycznego 1 geometrycznego.

11.Podstawy statystyki.

Sprawdzenie czy uczen:

1. Wyznacza wielkos$ci wyrazone w procentach w zadaniach typu ,,O ile procent
wigeej jest ...”

2. Poszukuje kombinacji szyfrowych poprzez wyszczegodlnienie mozliwosci.

3. Wykorzystuje umiej¢tnosci rachunkowe oraz wykazuje si¢ znajomoscia
wlasnos$ci ciagu arytmetycznego.

4. Stosuje funkcje trygonometryczne w sytuacjach zyciowych.

. Wykorzystuje warunek prostopadtosci prostych w geometrii

analitycznej. Stosuje wzory i oblicza wg nich szukane parametry.

6. Rozwiazuje nier6wnosci wielomianowe.

7. Umiejetnie przedstawia analogiczne rozwigzania wedtug podanego wzorca.

8. Stosuje wlasnosci wektorow w geometrii na plaszczyznie.

9

1

9,

. Zna wlasnosci ciagu arytmetycznego 1 stosuje je w obliczeniach.
0.Wiasciwie interpretuje sytuacj¢ i dokonuje wyboru korzystniejszej umowy
0 pracg z wykorzystaniem ciagu arytmetycznego i geometrycznego.
11.Zna i stosuje wzory z podstaw statystyki.



Sprawdzian wiedzy i umieje¢tnosci

z matematyki — poziom podstawowy.

. Koloru seledynowego nie akceptuje 85% projektantow wnetrz, podczas
gdy czerwien akceptuje 65% tej grupy zawodowej. O ile procent wigce]
jest projektantow nieakceptujacych koloru seledynowego od tych, ktérzy
nie akceptuja czerwieni we wngtrzach. Wynik podaj z doktadno$cia do
dziesiatej czgsci procenta.( 3pkt.)

. Kt6édka rowerowa posiada 4-cyfrowy szyfr. Ile jest mozliwosci wyboru
kodu, gdy suma skrajnych cyfr wynosi 14, za§ suma §rodkowych cyfr
wynosi 9. ( 3pkt.)

. Dane sa liczby a=/ (625)3- 1/ [ 25%2- 253 oraz b= [ 1V4-1 + [
1: (34)2.
a) Czy obie liczby sa catkowite?
b)Jak dobra¢ liczbg ,,c” aby liczby a,b,c utworzyly w podanej kolejnosci
ciag arytmetyczny? ( 4pkt.)

. Sciana pokoju na poddaszu nachylona jest do podtogi pod katem 80° .W
jakiej odleglosci od dolnej krawedzi Sciany mozna ustawi¢ szafke o
wysokosci 80cm. Wykonaj ilustracj¢ graficzna.(3pkt.)

. Dane sa wierzchotki trojkata ABC: A=(1;-1), B=(3;4), C=(3;2). Wykona]
nastgpujace czynnosci:

a) napisz rownania bokow AB 1 BC tego trojkata,

b) napisz réwnanie wysokosci opuszczonej z wierzchotka C,

c) znajdz odlegtos¢ punktu C od prostej AB. (6pkt.)

. Rozwiaz nieréwnos¢
(x-1)+ (x3 - 6x% + 12x - 8) 2 0. (4pkt)

7. Przeczytaj uwaznie metod¢ obliczania wartos$ci funkcji

trygonometrycznych kata 150°.

Trojkat prostokatny o katach 30° i 60°, to potowa trojkata
rownobocznego. Zatem jesli krotsza przyprostokatna tego trojkata ma
dhugos$c 1, to pozostate boki maja dlugos¢ 2 i/ 3.

1.Rysujemy kat 150° w II ¢wiartce uktadu wspdtrzednych. Poniewaz



10.

150°=180°-30°, na rysunku mozemy zaznaczy¢ trojkat prostokatny o
bokach 1, 2 i/ 3, tak by przeciwprostokatna lezata na koncowym
ramieniu kata 150°.
2.Ustalamy wspotrzedne punktu P, ktory jest wierzchotkiem
zaznaczonego trojkata nie lezacym na osi OX. Punkt ten lezy w II
¢wiartce uktadu wspohrzednych, a wige P=(-/ 3 ; 1).
3.0bliczamy wartosci funkcji trygonometrycznych kata 150°.

sin 150° = 1/2 tgl50° = -/3/3
cos 150° =-/3/2 ctg 150° = -/ 3.
Korzystajac z opisanej metody oblicz wartosci funkcji
trygonometrycznych kata 240°. (7pkt.)

Wierzchotkami trojkata sa punkty A= (-1;3), B= (-2;0), C= (2; -3).
a)Oblicz pole tego trojkata

b)Wyznacz wspotrzedne punktu D wierzchotka réwnolegtoboku ABCD.
(4pkt.)

Liczby spetniajace uktad rownan
(x-2)2 + 2(y-3) = x*(x-16)
3+(x+2) - (y-3)(y*+3) =5+ y(1-y)
sq drugim 1 szOstym wyrazem rosngcego ciagu arytmetycznego.
Suma ilu poczatkowych wyrazow tego ciagu wynosi 165? (7pkt.).

Pracodawca zatrudniajac pracownika na 10 dni zaproponowat dwa rodzaje
umowy.

[ umowa: Pierwszego dnia pracownik otrzyma k-ztotych, a w kazdym
nastgpnym dniu, do ptacy z dnia poprzedniego, pracodawca bedzie
doptacat mu 10% ptacy z pierwszego dnia.

IT umowa: Pierwszego dnia pracownik mialby otrzymac¢ 2% tego , co
pierwszego dnia w [ umowie, a za kazdy nastgpny dzien, dwa razy wigce;.
Ktora z zaproponowanych umow pracownik powinien wybrac?
Odpowiedz uzasadnij. (6pkt.).

11.0blicz $rednig arytmetyczna, mediang 1 dominantg wzrostu zawodnikow

pewnej druzyny koszykarskiej:
2,02;1,98;1,95;2,00;1,99;2,01;1,98;2,059 (3pkt.)

Zyczymy powodzenia.



Model odpowiedzi i schemat oceniania

Arkusza I
Numer | Etapy rozwiazywania zadania Liczba
zadania punktow.
Okreslenie procentu projektantow nieakceptujacych czerwieni na 35%. 1
1 Poprawne utozenie proporcji lub réwnania np.: y=85/35 - 100% 1
Podanie doktadnej odpowiedzi: 242,9%-100%=142,9%.
Wyszukanie mozliwych par skrajnych:59,68,77,86,95.
2 Wyszukanie mozliwych par srodkowych:09,18,27,36,45,54,63,72,81,90. 1
Okreslenie ilosci mozliwych wariantow: 5-10 = 50
Poprawne obliczenie liczby ,,a”: a = 5.
Poprawne obliczenie liczby ,,b”: b=-11/6. 1
3
Podanie odpowiedzi, ze liczby te nie sa catkowite. 1
Podanie zalezno$ci w ciagu arytmetycznym, pozwalajacej obliczy¢ ,,c”. 1
1 uzyskanie liczby ,,c” : -1/3.
Wykonanie ilustracji graficzne;. 1
4 Wykorzystanie funkcji trygonometrycznej np.: ctg80° = X/80 1
Podanie wyniku: 14cm lub 14,1cm. 1
Obliczenie rownania prostej AB: y=5/2-x - 7/2 2
1 obliczenie rOwnania prostej BC: x =3
5 Wykorzystanie warunku prostopadtosci prostych i obliczenie prostej- 2
wysokosci opuszczonej z wierzchotka C:2x+5y-16=0
Obliczenie odleglosci punktu C od pr.AB. 2
Obliczenie pierwiastkow wielomianu: x = 1, x =2 (3-krotny). 2
6
Wykonanie szkicu 1 udzielenie poprawnej odpowiedzi. 2
Wykonanie rysunku w III ¢wiartce uktadu wspotrzednych. 2
7 Ustalenie wspotrzednych punktu w 111 ¢wiartce uktadu wspdtrzednych. 1
Obliczenie wartosci funkcji trygonometrycznych kata 240°. 4
Obliczenie pola trojkata: P = 7,5 j2. 2
8
Obliczenie punktu D = (3;0). 2




Rozwiazanie uktadu rownan: x=-1, y=7

Poprawne okreslenie wyrazow drugiego x=-1 1 szdstego y=7 ciagu
arytmetycznego.

Obliczenie pierwszego wyrazu ciagu a=-3 oraz r=2.

Podstawienie do wzoru na sumeg poczatkowych n-wyrazow c. arytm.

Obliczenie wartosci n=15 1 podanie odpowiedzi.
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Obliczenie placy w umowie I np. z sumy .c arytmetycznego P1 = 14,5k.
Obliczenie ptacy w umowie Il np. z sumy ciaggu geom. P2 =20,46k.

Udzielenie poprawnej odpowiedzi.

11

Obliczenie $redniej arytmetycznej: Sa = 1,9975 m.
Obliczenie mediany: me = 1,995 m.

Ustalenie dominanty: do = 1,98 m.

Opracowal:

Maciej Baranowski.




